

AUGURIOS

Las elecciones de Abril

La perspectiva que ofrecía el panorama político en su aspecto electoral, va dejando por momentos su condición de tal para convertirse en paisaje cercano que pronto, muy pronto, los distintos viveros que han de luchar por el triunfo, los apreciaremos con toda su robustez natural, debido al fenómeno de la aproximación.

Cuanto más nos acercamos al mes de Abril, con mayor claridad distinguimos el horizonte electoral, y lo que hace meses era atrevido y hasta locura vaticinar, hoy, sin miedo al ridículo, podemos asegurar, que el cuerpo electoral depositará en las urnas su mayor número de votos a favor de las izquierdas, y ya hablando de ellas, cosecharemos los socialistas, cuya táctica nos une a la clase trabajadora afecta a la Unión General de Trabajadores, una diferencia de sufragios en nuestro haber que nos haga poner más bríos aún que hoy, si cabe, en la consecución de los fines socialistas.

Abonan la afirmación rotunda de nuestro triunfo, los acontecimientos políticos y sociales en este año acaecidos y los múltiples que han venido desarrollándose desde el advenimiento de la República, cuyos actos han sido lo suficiente y visiblemente juzgados por la opinión en sus distintas apreciaciones, para poder formar un juicio exacto de cómo piensa el Pueblo y cómo ha de dar a cada grupo la justicia correspondiente.

El Pueblo, implícitamente, está de acuerdo con la manera de gobernar de los que en la actualidad rigen los destinos de España y lo prueban el desprestigio que ha elaborado a costa del jefe de los radicales y las acres censuras a los extremistas que han sembrado de víctimas el suelo patrio sin mérito alguno.

Ve en los republicanos de izquierda y en los socialistas, los hombres que estudian el presente español y construyen día a día la España nueva que ha de dar a todos alegría y bienestar, y como con su perspicacia ha descubierto que no son promesas para la caza de votos, sino que lo que más les preocupa es seguir la

revolución comenzada activamente en Diciembre de 1930 y que, no faltando la confianza del Pueblo, que estamos seguros no ha de faltar, seguirá hasta el fin que nos propusimos al acordar derrocar la Monarquía.

A BOCA JARRO

De palmeras

Causa risa o indignación, —que igual dá, todo es que a uno le coja de buen humor— leer la instancia que los propietarios de los huertos de palmeras, han elevado al Presidente de la República, protestando del acuerdo municipal.

¡Qué parrafitos! ¡Palmeras cultivadas por nuestros abuelos! ¡Fieles amantes de nuestros bosques milenarios!!!

Para que venga luego un nieto de aquellos abuelos, y por unas cuantas milenadas de pesetas o de duros, asole un huerto o dos, según los abuelos que hubiera tenido este nieto.

¡Gloria a los bosques milenarios! ¿Quién la pide, los propietarios? Ya sé; porque le ven las orejas al lobo: ¡Ah la instancia del Ayuntamiento! Si en vez de decir: «serán expropiados por el valor con que figuran catastrados», dijera: «serán expropiados por el mismo valor que resultara vendiéndose para solares», entonces estaba resuelto todo. ¡Adiós gloria de los antepasados y adiós recuerdo de los abuelos y el amor hacia los milenarios bosques! ¡Venga la venta, que nos conviene tanto o más que para solares!

¿Pero así? ¡Vamos hombre, querer arrebatarles esas fincas por unos míseros cuartos! ¡Con la tradición que tienen! A lo menos pagaran a como lo vendió Lorenzo Quiles, que no tuvo más disgusto que la visita que hizo a la «Villa Cisneros» ilicitana...

Pueden apuntarse un fracaso más las aristocráticas damas y damos de la Caverna, que se han preocupado redactando la instancia. ¡Por una vez más, se os ha visto el plumero!

¡Ah, pero les queda un recurso, encargarle el asunto a Gil Robles y a Dositeo!!

¡Verdad, Sr. Pemán!

Del artículo del Sr. Pemán, publicado el pasado domingo en el semanario cavernícola «Patria»: Últimos renglones «... a la anchura generosa de los mares para pasear por ellos el rencor de la República y la vergüenza de España».

Eso sí que es verdad, ve V., cada

HACIA EL PODER

La ruta de 'D. Alejado'

*Caballero en un cangrejo
D. Ale y algunos más
van andando hacia el Consejo
despacio pero... hacia atrás.
Llevan con su indumentaria
el programita oportuno:
«Dejar la Reforma Agraria
para el siglo veintiuno.
En enseñanza y cultura
no gastar más, y dejarlas
mientras haya un par de curas
que quieran organizarlas.
Dar al labriego en verdad
leyes libres en su ramo,
para que con libertad
le elija a su gusto el amo.
Tirar la legislación
sectaria, según se ve,
y apoyar la actuación
santa de la C. N. us T.
No perseguir ¡pobrecilla!
a la Iglesia, como ahora,
dejando para su arquilla
la pobreza que atesora:
Abrir mil nuevos mercados.
Celebrar mil jubileos.
Colocar a los parados
en Bancos... de los paseos.
Recibir en los Gobiernos
como poncios gobernantes
a los que se ofrezcan tiernos
(aunque sean los de antes)....
Y en fin, para que el lector
conozca todo el misterio,
el número posterior
publicará el Ministerio
Genial, Limpio y Salvador...
(que aun queda tiempo, Eleute-
rio).*

Pedro Pintó Pomeda

cosa como sea, ahí le doy la razón, el España n.º 5, cuando salió de Cádiz, iba a pasear por la anchura generosa de los mares, toda la vergüenza de España. Unos cuantos nobles y militares que en toda su vida no han hecho mas que cobrar sueldos sin arriarse por las oficinas, y por último engañar a aquellos pobres soldados de la Remonta, para que salieran a la calle a alcanzar, lo que ellos no tenían valor de hacer. ¡Razón tiene y le sobra, Sr. Pemán! Paseaba el España

La marcha ascensional de la revolución impulsada por las circunstancias económicas ha superado ya las fórmulas tradicionales de la democracia. Las supervivencias capitalistas pretenden retrotraer a la sociedad entera un siglo atrás, sin pensar que los problemas actuales rebasan las facultades de una dictadura imperialista, apoyada en los cuerpos coercitivos. No son dictaduras reaccionarias las que se precisan, sino dictaduras del proletariado que renueven las fórmulas de la economía, sin cuya renovación es imposible la resolución de los problemas actuales.

COMENTARIOS

Dos épocas, dos morales

No hace todavía mucho tiempo, en época de la Dictadura y anteriormente a ella, los illicitanos aquí residentes, solíamos recibir todos los años la consabida circular del «Muy Ilustre Ayuntamiento» de Elche, solicitando nuestra cooperación financiera para las grandes fiestas del 15 de Agosto, cuya comisión organizadora, confeccionaba, y no omitía de remitirnos, aquellos magníficos y variados programas de «a las 7, volteo general de campanas; a las 9, volteo general de campanas; a las 11, volteo general de campanas; a las 5, volteo general de campanas» en donde tanto lujo campanudo se destacaba y tantos extraordinarios campaneos generales se repetían, para terminar en una procesión donde podía distinguirse el radiante brillo de los fajines de aquellos figurones concejales que toda su gestión administrativa se concentraba en aquellos actos estériles y de tanta petulancia personal.

Hoy, la estructura política ha cambiado, y, por primera vez, hemos visto una circular del «Excmo. Ayuntamiento» donde no se nos atormenta con tanto campanillazo, cuyo fin es eficaz, práctico y honroso; en donde se tributa un merecido honor al mérito y estimula a los hijos del pueblo, dotados de privilegiada inteligencia, a romper con el

n.º 5, a la vergüenza de España. ¡Lástima no se hayan escapado todos de Villa Cisneros! Menos gastos y menos vergüenza para España. ¡Y aún se dicen los héroes y se dejaron detener por un repartidor de telegramas!

¡Vaya un apretón Sr. Pemán, desde su balcón de la bahía de Cádiz, no estará nunca tan güeno!

¡Le gana V. hasta a Dositeo!!

Radicalismo de Izquierda

El Sr. Orenge y Ganset, ha estado insuperable en su interpelación a Prieto. El pobre ha estado mes y medio estudiándose la lección y ha llegado el día del examen y ¡zas! como los empleados del Ayuntamiento. ¡Calabazas! ¿Qué maestros tenía V. para que le enseñaran la lección, Sr. Orenge y Ganset?

¿Cómo es que nada de lo que dijo resultó verdad? ¡Ah... ya sabemos, por que era mentira ¿verdad?

Crimen de lesa «Patria»

Así califican los patrióticos de «Patria» a aquel que no les entregue dinero, suscriptores o anuncios para dicho semanario. ¡Y es natural, qué caray, aquel que mate a «Patria» comete un crimen de lesa «Patria» y al que mate a la «Soli», comete un crimen de lesa «Soli» y así sucesivamente con los demás periódicos.

egoísmo atávico, o salirse de ese exclusivismo suicida, del go, que matan la grandeza y rompen las alas de los espíritus que vuelan, para ponerlo todo al servicio de la colectividad, porque sabiendo que de sus éxitos participa el pueblo y los triunfos del pueblo serán suyos, trabajarán con más fé y entusiasmo por la conquista de nuevas glorias, viviendo esperanzados de que un día el pueblo los elevará al distinguido sitio que merecieron.

«El sol de la gloria, es la recompensa de los grandes muertos» —dijo Balzac— Y eso es lo que acaba de hacer el pueblo de Elche con su recompensadora obra al dedicar tan merecido homenaje al ilustre D. Mariano Antón, derramar unos rayos luminosos sobre la eterna noche del llorado pintor.

He aquí dos épocas y dos morales, pero, si bien observamos que para que las costumbres de los pueblos cambien se precisa una larga y constante evolución y se sucedan algunas generaciones, en el presente caso, para que el cambio se haya operado dentro de una misma generación, ha precisado solamente la consecuencia socialista y la lógica de la gran operación revolucionaria que España sufrió al derrumbamiento de la Monarquía.

RAMÓN TREMIÑO

Orán 24 Enero de 1933.

Propaganda

Anúnciese usted en PATRIA, el periódico de mayor circulación por un local.

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de «Patria», apoya a dicho semanario, y no consientas que Dositeo, se pase la vida haciendo escobitas, palitas, etc. etc. Crearle un buen sueldo para que no pare de combatir a los socialistas.

Propaganda gratuita, a cargo de esta sección, porque se ve, que a pesar de los artículos de fondo y demás llamamientos que hace Dositeo, no acuden.

¡¡Qué ingratos!! ¡Tan mal que lo hace y no pagarle!!

Cuentas Ni Tocarlas

En Santiago de Compostela se celebraba la reunión del Pleno Regional de la C. N. T. En él se produjo un gran incidente al rechazarse las credenciales de los delegados de significación comunista, a consecuencia de lo cual, resultaron dos heridos y quedaron destrozados todos los enseres del local cedido gratuitamente.

Parece ser que la oposición a la admisión de dichos delegados era debido a la supuesta intención en los comunistas de pedir la lectura de cuentas, cosa extraña en sociedades de carácter sindicalista que, a juzgar por los hechos, Cuentas Ni Tocarlas.

La crisis de trabajo y la jornada de 40 horas

Ya hemos dicho ininidad de veces que la crisis de trabajo, partiendo de las necesidades de la humanidad, no existe; partiendo de las necesidades económicas que exige el sistema capitalista, es grande y por consiguiente espantosa.

El contraste es eminente. Crisis de trabajo en la industria textil y millares de seres humanos carecen de las ropas más indispensables para librarse de las inclemencias de la naturaleza.

Miles de pequeñuelos con deseos de adquirir cultura y no hay escuelas para ellos.

Crisis en la Edificación y miles de personas habitan en guaridas o sin ellas, que muchas veces les faltan.

Es indudable, que si fuéramos a dotar a la humanidad de todas sus necesidades, cosa que el progreso de ésta ha de conseguir forzadamente, no encontraríamos manos laboriosas que pudieran producir lo necesario.

Es preciso para lograrlo, recurrir al empleo de la maquinaria en toda la extensión que preciso sea y que no podrá extenderse jamás dentro del régimen capitalista, porque éste la aprovecha para doblar la producción con la mitad de obreros, produciendo la crisis de trabajo y perdiendo la mitad del consumo, con lo que resulta sobrar la mitad más de producción que aumenta al emplear la maquinaria. El problema sólo tiene una solución definitiva: la abolición del sistema capitalista.

Claro está que esto aterra al gran poseedor de moneda y de acciones bancarias y el motivo se explica; lo que no tiene explicación es que quien no tiene un céntimo y vive siempre «a dos velas», diga que sin dinero no sería posible el desarrollo de la humanidad.

Estos motivos impiden que se lleve a cabo la acción socializadora que el progreso exige y que se ha de producir de una manera rápida e inevitable.

Mientras tanto, a la clase obrera corresponde ir socavando los cimientos del castillo capitalista y capacitándose a la vez para la ejecución de su programa definitivo.

A medida que el sistema capitalista va acentuando la crisis, nos corresponde buscar panaceas para atenuarla. Son unas vacaciones pagadas las que en España proporcionan siete días más de trabajo para cada obrero.

Es la semana de 40 horas la que ha de proporcionar el empleo de una sexta parte más de obreros.

Claro está que esto escandalizará a nuestros explotadores, que están acostumbrados, por lo menos en España, a que los obreros trabajen muchas horas, pero el ejemplo está evidente. No hay más que recordar lo que era España cuando le llamaban loco a quien pretendía la jornada de 8 horas y lo que es hoy. Con estas mejoras desaparece el espíritu miserable de un estado.

El mayor acierto que podía tener el capitalista, es el de buscar consumidores y esto se logra me-

yorando la situación del obrero asalariado.

Una de nuestras aspiraciones es la reducción de la jornada, que ha de favorecer en el sentido expuesto y que la vemos acercarse por allende las fronteras y es necesario que la clase obrera fije la vista en ella y no demore con su indiferencia su puesta en práctica más inmediata.

CLEMENT

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)

ELCHE

Los actos alpar-gateros

Organizados por el Sindicato de la Alpargata y de acuerdo con las organizaciones de la zona que comprende el radio de acción del Sub-Comité de la Federación Nacional de Alpargateros, se han celebrado en los pueblos de Novelda, Crevillente, Callosa de Segura y Monóvar, importantes actos de propaganda sindical y de los principios que sustenta la Unión General de Trabajadores.

En estos actos han tomado parte el Presidente del Sindicato de la Alpargata de Elche compañero Serrano Ruiz y el camarada, abogado, de Monóvar Miguel Villalta, a más de los que las organizaciones de cada localidad habían designado para tal fin.

La numerosa concurrencia que acudió a escuchar a los propagandistas y las interminables salvas de aplausos del auditorio, son la demostración más rotunda del entusiasmo e interés con que los oyentes escucharon a los oradores.

En todas estas poblaciones existe un gran espíritu de lucha en pró de los postulados de la U. G. T.

Las Secciones de todas las localidades se hallan dispuestas a organizar nuevos ciclos de conferencias para con las enseñanzas que de ellos obtiene la clase trabajadora ir formando la verdadera conciencia socialista que necesitan las masas.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,
Nariz y Oídos

Consulta los sábados,
de 3 a 6, en la Clínica del doctor
Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junta a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero

Artística Socialista Labor Municipal

Esta entidad, el pasado sábado día 11, dió en el Teatro Llorente una función a favor del Fondo Electoral.

Tomaron parte el Grupo Escénico y la Masa Coral de esta entidad.

Por el Grupo Escénico se puso en escena «Els Badalls de la fam», juguete cómico; «El Retorno» comedia socialista, y como fin de fiesta el monólogo titulado «Monomanía Torera», siendo todos los compañeros y compañeras que tomaron parte, aplaudidísimos durante su actuación.

Después de esta representación, levantóse el telón y apareció, representando el símbolo de la Libertad la simpática y escultural compañera Teresita Rodríguez, que fué obsequiada con un ramo de flores, y rodeada de nuestro Orfeón, el cual cantó: «Olas Rizadas», «Día de Pesca» (Barcarola) y «La Internacional», obteniendo a la terminación una larga y gran ovación.

Felicitemos al Director en compañía de las bellas cantoras y de los incansables cantores, y les deseamos sigan teniendo el interés que hasta la fecha han demostrado por el ideal que todos defendemos.

Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernandez, n.º 51.

Juventud Socialista

CONVOCAVORIA

Se convoca a Junta General para el próximo jueves día 23 de los corrientes, a las 10 de su noche, y en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Por ser varios e interesantes los puntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros.

EL COMITÉ

AVISO

Se ruega a todos los compañeros suscriptores de «El Socialista» que se hallen atrasados en el pago, tengan a bien hacer lo posible, y antes del mes de marzo, ponerse al corriente.

EL CORRESPONSAL

Traslado

El sastre Lamberto Rodríguez, que residía en la calle Antonio Sansano núm. 14, ha trasladado su taller a la calle Prí y Margall núm. 19, primero, en donde ofrece sus servicios al público en todo lo concerniente en el ramo de la sastrería.

Un acto comunista

El pasado domingo, celebróse en la Plaza de Toros de ésta, un acto de afirmación Comunista figurando entre los oradores Francisco Galán, cuyo apellido honra a la República. Muy poca gente acudió al acto y de no haber sido por la intervención de Galán, afirmamos, solamente hubieren concurrido los afiliados y simpatizantes; buena prueba de ello es que al terminar su discurso Francisco Galán, el público en gran parte abandonó el local, sin gran preocupación por lo que pudiera manifestar el último orador.

La actitud del público no debe causar extrañeza a los comunistas, por cuanto la táctica empleada en nada beneficia a la clase trabajadora, muy distinta a la del Partido Socialista, y Unión General de Trabajadores, que paulatinamente socava con sus procedimientos el edificio capitalista hasta su completa demolición.

De la actitud de los oradores, excepto Galán, que tomaron parte, nada hemos de decir, pues todo cuanto en el acto se pronunció es bien sabido por la clase trabajadora, no dijeren nada más ni nada menos, lo que a diario expresan en su prensa y en la calle etc. etc.

Una vez hecho uso de la palabra los tres primeros oradores, correspondió el turno a Francisco Galán, quien es acogido con una salva de aplausos, homenaje al mártir. Este empezó su peroración, explicando bien detenidamente y con un gran conocimiento de causa, la posición en la lucha política que ostenta el Partido Comunista. También reprimió la actuación de varios Partidos políticos, y después de brillante y verdadera exposición de política internacional, termina su discurso en medio de una gran ovación. Durante toda su intervención sus palabras ni zahirieron la honorabilidad de ninguna persona. Así pues, no es extraño que en éstas páginas hagamos resaltar la figura de Francisco Galán, que en algunos momentos de su peroración fué interrumpido por asistentes no comunistas con voces de «asi se habla» tan acostumbrados estábamos a oír en los actos comunistas oraciones dedicadas exclusivamente a calumniar a los hombres que integran el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

MANUEL GARCIA

Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7

ELCHE

Homenaje a D. Mariano Antón

Suma anterior 1'452'85.

Manuel Agulló y Francisco Díez (Beni-saf) 20 francos, 9'30; Tomás Sansano (México), 100; Antonio Bonete, 10; Pascual Román, 2.

Segunda suscripción de las Academias Municipales de Dibujo

Francisco Ruano, 5; Un Alumno, 5; Luisa Torregrosa, 5; Carlos Lozano, 5; Consuelo Cortés, 5; Finita Cortés, 5; Pepita Torregrosa, 5; Adela Asencio, 5; María Campos, 5; Adelfa Tormo, 5; Teresa Soler, 5; Trinidad Pérez, 5; Isabel Ramírez, 5; Diego Ferrández, 5; Rafael Ferrández, 5; Aquilina Maciá, 2; Cayetano Más, 2; Teresa Brotóns, 2; Matías Alonso, 2; Remedios García, 2; Josefa Tarí, 2; Conchita Aldeguez, 2; Rosita Lleonar, 2; Francisco Villalobos, 2; Bienvenida Antón, 5; Jaime Brotóns, 5; Carmen Galán, 5; María Molina, 2; Asunción Sala, 2; Enriqueta Moser, 1'25; Isabel Campos, 1; Manuela Mora, 1; Rafael Giner, 1; Manuel Giner, 1; Julia Nadal, 1; José Casanova, 1; Daniel Alarcón, 1; José Diciena, 1; Asunción Mateo, 1; Pedro Serrano, 1; Paquieta Pastor, 1; Tomás Bordonado, 1; Zoilo Marín de la Sierra, 1; Juan Díez, 1; Asunción Pomares, 1; María Ferrández, 1; Edelmira Berenguer, 1; Carmen Caracena, 1; Teresa Pastor, 1; Josefina Mateu, 1; Ricardo Maciá, 1; José Sánchez, 1; Mariana Antón, 1; Laureano Blasco, 1; Esperanza Fuentes, 1; Eulalia Grau, 1; José Torres, 1; Rafael Pérez Díez, 1; Juan García, 1; Manuel García, 1; Joaquín Pomares, 0'50; Lorenzo Pomares, 0'50; Encarnación Díez, 0'50; Teresa Vila, 0'35; Victoria Vila, 0'35; Gloria Vila, 0'30. Total de esta relación, 132'75.

Total recaudado hasta la fecha, 1.706'90.

En números sucesivos continuarán publicándose las listas de los donativos que son ya numerosos. La suscripción continúa abierta en el Ayuntamiento y en todas las sociedades artísticas.

Cooperativismo

La de Producción de Calzado "La Fraternidad"

Esta entidad ha comenzado su gestación modestamente, sin alardes de grandeza, pero tanto sus organizadores como el actual Consejo de Administración, sin que a la zaga queden los que constituyen el núcleo social, conocen el importante papel que las Cooperativas tienen encomendado en la emancipación de la clase trabajadora y sin prisa, pero con material sólido, construyen los cimientos de la futura Cooperativa en acción.

No es grande el número de afiliados con que cuenta esta joven entidad y a conseguir que aumente debemos poner nuestro empeño; la mayor garantía que puede tener la clase obrera de la buena marcha de esta colectividad ha de ser el conocimiento periódico de su desarrollo y para ello el Consejo Administrativo por medio de este semanario continuamente se hallará en contacto con el pueblo.

Para que el éxito corone la empresa precisa de tres factores principales: honradez, voluntad y sacrificio.

Hagamos toda la propaganda necesaria para que la simpatía hacia la Cooperativa de Producción de Calzado «La Fraternidad» crezca cual merece obra tan beneficiosa para el proletariado.

La asamblea encargó al Consejo el estudio de una proposición encaminada a dar comienzo a la etapa activa, asunto que con detenimiento se estudia y será presentado en la próxima asamblea general para que la misma determine en definitiva.

¡Ingresad en la Cooperativa!

EL CONSEJO

D. Baldomero Cerdá Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2
ALICANTE

SE OFRECE

Contable para casas que precisen de sus servicios algunas horas al día.

Razón en la Imprenta Moderna.

Nombramiento

Cábenos la satisfacción de felicitar al elemento campesino por el reciente nombramiento de Presidente del Trabajo Rural de la provincia de Alicante, nombramiento que ha recaído en el veterano camarada y consecuente socialista, compañero Francisco García Alberola, de cuyas dotes de justicia, esperamos soluciones beneficiosas para el obrero del agro, tan menospreciado en todos los tiempos, no obstante su capacidad creadora de riqueza.

Al amigo García nuestro aliento para salir airoso en el difícil cargo que la República le ha confiado.

Agricultores:

Vendo cebollino, simiente de Molina, seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano
PERLETA

Sociedad de Cortadores del Ramo de la Piel

Se convoca a Junta general ordinaria (continuación de la anterior) para el próximo miércoles día 22 a las 6'30 de su tarde.

Por ser de sumo interés, se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

LA JUNTA

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende

y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

Acto Civil

Ha contraído matrimonio civil en Alger, donde reside nuestro compañero, el joven socialista, Paquito González Coves, con la simpática compañera Asunción Lucio Carratalá.

Damos nuestra más efusiva enhorabuena a tan feliz pareja y a sus padres, nuestro compañero Rafael González Candela, residente desde hace poco en Elche y al entusiasta republicano de Alicante residente en Alger, Miguel Lucio.

Baldomero López Arias

El Clarín de la Justicia

Prometimos ocuparnos del libro que acaba de publicar nuestro particular amigo López Arias, y hoy lo hacemos sin gran extensión sin necesidad de apuntar los motivos.

El compañero de cárcel de nuestros camaradas en el movimiento revolucionario de Diciembre, dedica en este libro «Clarín» algunos momentos a todos sus compañeros de prisión: Manuel Rodríguez, Juan Hernández, López Orozco, Sánchez Candela, Semper Más etc.

La fecha 21 Diciembre del año 1930. Tiene una gran valía: Primera; un hombre encarcelado, y sus dotes de hombre de orden, son las de la revolución. El fenecido régimen lo manda encarcelar; y este ciudadano, después de saber las consecuencias que podría tener su compromiso de republicano, escribe unos versos que, si bien (bajo su modestia) son humildes, son grandes ¡grandísimos!, porque son llevados a las cuartillas en el aturdidor momento en que el espíritu es extraño sea dueño de sí y, apesar de ello, fluyen de su memoria versos impecables. López Arias, inspirado por su musa republicana, trasladó a las cuartillas «El 21 de Diciembre de 1930».

Es digno también de mención uno de los párrafos de este libro y que figura en el trabajo «¡Los muertos a sus tumbas!» que dice: «¡Cadáveres que venis del Averno, aprended a vivir en la Tierra como en el cielo de Amor! Los hombres tienen el santo deber de respetarse, ayudarse y quererse. Sin este lema no hay gobierno posible».

Y así sucesivamente, siguen párrafos y párrafos del libro de nuestro estimado amigo D. Baldomero, cuyo libro, por sí solo, es capaz de conseguir para su autor el adjetivo gentilicio que llevamos todos los que hemos nacido en Illice.

EL OBRERO felicita al ilicitanos Baldomero López Arias, y le alienta para que prosiga en su labor de cultura.

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

La Señorita Dionisia Masdeu

ha instalado un estudio: Da lecciones de dibujo lineal, decorativo, artístico-figura, pintura-labores, repujado en cuero y modelado.

Abad Pons, 23 ELCHE

FUTBOL

El pasado domingo se jugó el partido eliminatorio entre Elche F. C. y C. S. Sabadell, ganando los ilicitanos por 5 a 2.

Ases de la tarde desaparecida, la concurrencia fue numerosa, que en todo momento alentó a nuestros bravos equipiers.

Más que la técnica de los sabadellenses, destacó el juego duro de los mismos.

Esta tarde contendrán los mismos equipos en Sabadell.

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapan y turrones

Teléfono, 117

Canalejas, 32

ELCHE

Círculo Obrero

Hoy domingo a las 3 y media de la tarde, Asamblea general extraordinaria, en el Salón Nuevo.

LA DIRECTIVA

BLASCO

SASTRE

Sastelar mún. 10, 1.º

Entierro civil

A la edad de 14 meses falleció el sábado 11 de los corrientes, la niña Estelina Miralles Medina, hija de nuestros compañeros Ramón Miralles y Asunción Medina. Reciban los afligidos padres nuestro más sentido pésame.

Círculo Obrero Illicitano

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. Manuel Martínez.

Llano: D. Antonio Brú.

Centro y Sta. María: Jerónimo Sánchez Pascual.

PRACTICANTE

Lorenzo Casas Antón.

LA UNION

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. José Martínez.

Centro y Sta. María: D. José Pomares.

Llano: D. Antonio Brú.

PRACTICANTES

Arrabal y Llano: D. Mariano Casas Antón.

Centro y Sta. María: D. Juan Bautista Giménez Ambient.

IMPRENTA MODERNA

Teléfono 232. - Elche

Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Ejemplar, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 10 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pias.

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Del momento nacional

AZAÑA Y ESPAÑA

De gran transcendencia política ha sido el acto celebrado en Madrid homenajando al jefe del Gobierno D. Manuel Azaña. Como sin eufemismos ha expresado nuestro compañero Prieto, no somos los socialistas nada amigos de los homenajes al individuo, y si a éste hemos acudido con entusiasmo, débese al carácter nada personal del mismo, por cuanto más que al individuo, se glorifica el triunfo de las izquierdas sobre las derechas en el Parlamento, éxito que procuraremos continuar en las elecciones de Abril que corroborarán el acierto con que la República camina en esta época que comenzó España.

Cada intervención de los hombres públicos con responsabilidad gubernamental, ofrece al país mayor confianza en sus destinos, pues el engaño y la falacia, características del antiguo régimen, han desaparecido por completo del ambiente político español.

Del momento internacional

HITLER Y ALEMANIA

Al fin ha conseguido Hitler erigirse en Poder en Alemania, tras varias etapas de aproximación que han seguido y siguen la trayectoria fascista. Mal momento para las democracias, que han de luchar con un nuevo enemigo, enfatuado y con ganas de compensarse de los fracasos anteriores.

Cábeles gran culpa ¿porqué no decirlo? a las fuerzas obreras organizadas que impasibles han presenciado la marcha ascendente de los enemigos del pueblo hacia la gobernación del Estado, desaprovechando ocasiones de implantar nuestros dictados.

El Partido Socialista Español y la Unión General de Trabajadores, organismos de máxima influencia entre la clase obrera, aleccionados por los ejemplos de otras naciones, impedirán en todo momento con sus certeras disposiciones, cualquier intento de desviación o retroceso en la marcha hacia la emancipación total de la clase productora.

LEGISLACIÓN SOCIAL

COLOCACION OBRERA

Por ANTONIO CAÑIZARES

No podemos poner en duda la existencia en España de una excelente legislación social, pero no obstante la buena fe de los legisladores y sobre todo desde la implantación de la República en nuestro país, ésta no será un hecho, si esta legislación no está rodeada de dos factores; a saber: compensación completa de los obreros en esta legislación estudiándola e interpretándola para hacerla respetar, y que los factores que en ella deben desenvolverse, sean personas que la amen y sientan con honradez y cariño.

Hablemos hoy sin pretensión de agotar el tema en estas líneas, de lo que ya tiene mucho origen y antecedentes: en unos países se ha hablado de la Colocación Obrera; en otros de las Bolsas de Trabajo y en algunos como se va estructurando en España, «Oficinas de Colocación».

Entrada España en una nueva era y etapa; en la etapa de las democracias, los más retrogrados exclaman: España va a morir.

En cambio o sin embargo para quién como yo aspiraba a vivir en una España nueva, alejada en lo posible de las esferas políticas que sometían al ciudadano al capricho, no del inteligente, sino de la avaricia siempre falta de razón, de pauperando la raza por la pésima ordenación de las actividades humanas, es ahora, en esta era feliz que nos brinda la nueva aurora, cuando creo que España empieza a vivir, ya que se dota de un Estado emanante de la Soberanía nacional, la cual exhorta a sus ciudadanos diciéndoles: Ya tienes un Estado nuevo; ya eres ciudadano libre; ya tienes el camino trazado: levántate, aprende, empieza a andar.

Este optimismo se forma no per-

diendo de vista el panorama de un pasado que trueca y contrasta con un presente lleno de esplendor, que ofrece toda una Legislación Social que toma cuerpo vivo en nuestro país. Y ello hace ó que resulte que la situación, lejos de ser desesperante como parece a primera vista para algunos, para otros que sienten el cariño de su país y los defectos del mismo, vean que el mayor de los bienes puede surgir; no solo para los que sentimos la democracia, sino para España entera; que intenta modelar medios para evitar las grandes crisis de trabajo, ya que éstas hacen degenerar las de carácter moral, espiritual y sentimental en los ciudadanos.

Y para afirmar ésto, no podemos perder de vista lo que dice KOLB cuando manifiesta que el problema del paro produce la prostitución en la mujer, y la desmoralización y la vagabundez para el hombre.

La Ley de 27 de Noviembre de 1931 relativa a la «Colocación Obrera», promulgada por el Estado Republicano Español, viene a subsanar muchos males.

España no podía continuar como hasta antes del 14 de Abril de 1931 en lo que afecta al gran paro obrero, como en otros órdenes. La situación antigua sí que le hubiera llevado a la muerte; surge ahora, cuando ya la nueva España tiene conciencia de sí misma y, haber aprendido lo que es la libertad, y la nueva vida para nuestro país.

¿Es preciso, sí o no, que haya una moral, una Sociedad, una familia, una solidaridad humana? ¿Debe ser la mujer respetada, aliada y asociada del hombre?

Si procuramos buscar la respuesta a estas interrogaciones, por analogía, dentro de la Ley de Co-

locación Obrera, la obtendremos, pero si esa respuesta no la encarna la conciencia de quienes les puede interesar el problema, no solo debe quedar limitado a nuestra comprensión en las líneas, sino que entonces, preciso es, que cada uno de nosotros y sino de cada dos o tres uno, se decida y resuelva a que eso que debe ser sea y en cuyo caso, al cabo de diez o doce años, todos conjuntamente, por la comprensión del problema, formaremos el primer pueblo o país del Universo. Y no habrá temor a nada; cuando una nación es fuerte, cuando sabe bien a lo que aspira, todos sus Gobiernos son buenos; no oprimen nunca; son expresión siempre, como dice Alejandro Dumas.

A través de la historia relatada por muchos tratadistas, es problema experimentado con gran dolor por todo el Universo.

Ya Carlos Marx califica al paro o los sin trabajo como ejército de reserva del trabajo; y hasta tal punto es problema Universal que uno de los tratadistas, M. Gilde, dice: «se conoce que algo podrido hay en el reino».

Y este panorama que para los menos expertos puede considerarse solo de perjuicio para la clase proletaria aunque la mayor parte de los perjudicados recaigan en ella, porque el mismo Wedd dice: que este problema solo pesa sobre la clase asalariada, no es menos cierto y tiene trascendencia que el problema de los trabajadores SIN PAN—como llama Sehmler—es uno de los más candentes de nuestros tiempos; «es una herida grande, abierta, resquemante en el cuerpo de la economía».

Cuando el fenómeno del paro reúne estas características y no se pone por todos y por el propio Estado remedio que mitigue este mal, se infiere un crimen, mas no hay que olvidar que el trabajador, víctima del paro, no es causante del mismo, y que el mismo Rudolf SINGER, refiriéndose al problema dice: «quien es todavía vigoroso y pudiendo trabajar no encuentra dónde, fácilmente perece física y moralmente; empieza a pordiosear, a beber, a merodear, se convierte en un ser peligroso a menudo, e incluso a veces, en un criminal».

Luego el paro, no es ni más ni menos que la falta de ordenación de las necesidades económicas modernas del mercado del trabajo. Por lo que la relación del trabajo no es ni una simple lucha de clases ni un sencillo proceso del mercado; relacionar al obrero y al patrono en el problema de la oferta y de la demanda en el trabajo, es regular la economía nacional. Y todo descansa y radica sobre tan fundamental principio para país como éste.

Además, el problema es sumamente humano y de buen Gobierno, y por ello, todo Gobierno que tenga una visión clara del porvenir de su país, debe procurar la acción individualista por el intervencionismo. Ese principio púsose en iniciación antes que en el Estado intervencionista en los mismos Sindicatos Obreros, pero como que forzosamente tenía que ser partidista, sus defectos los colocaba

fuera de la realidad, y como es consiguiente, esas Bolsas de Trabajo habían de fracasar, como así sucedió. De esta realidad fracasada en los Sindicatos, diéronse cuenta muchos tratadistas y de ahí su propaganda abogando por el Estado intervencionista para fomentar esas Bolsas de Trabajo, organizadas e intervenidas por los Estados. De tal suerte que, en Inglaterra desde 1885 a 1911, se promulgan una infinidad de Leyes de protección para los obreros y muy singularmente las Bolsas de Trabajo.

Y lo mismo sucede en Alemania, desde 1885 que fomenta la Oficina de Colocaciones; Francia en el 1841, que crea la Oficina de Colocación retribuida, y más tarde, instituye la Colocación Obrera por medio de Bolsas de Trabajo, pero con carácter gratuito.

En Italia son implantadas las Bolsas de Trabajo con el mismo procedimiento francés, desde el año 1878.

Y en nuestro país, se implanta la Colocación Obrera con carácter gratuito, por Ley de 27 de Noviembre de 1931.

En la Edad Media una de las tareas más grandes de los Gremios, fué la de colocar gratuitamente a los obreros por falta de trabajo, trasladándose de un pueblo a otro en busca de colocación; pues existía la inhumana costumbre—inhumana es no realizar una gestión precedida de sensibilidad y puesta la vista en el interés público—cuando un obrero especializado conseguiese una colocación, éste indemnizaba al Agente que le colocaba, bien pagándole una comida o dándole una cierta cantidad en metálico. El problema del paro fué siempre objeto de las mayores observaciones, como lo demuestran los síntomas en el mismo Francia, por el año 1628, y que en el 1867 creó la Bolsa de Trabajo algo mixtificada, para la colocación del personal del Comercio, Secretarios, Maestros de Enseñanza, Cocineros y Coche-

ros. Claro está que en estas épocas,

las Bolsas de Trabajo no respondían a la realidad de las necesidades para una ordenación de la economía nacional, ya que servían tan solo para profesiones determinadas y para las Casas y Clubs de los Sindicatos, pero no obstante sus defectos, no es menos cierto que el procedimiento de ensayo de una marcada una estela que más tarde queda plasmada en el verdadero Estado intervencionista. Y ello ha ido plasmándose en la realidad en nuestros tiempos, porque el fenómeno del paro es caso de dolor Universal, y afecta más o menos a todos los trabajadores. Todos pasan por él; en todos deja huellas de desmoralización, de debilidad y de desgracia. Luego el problema es antiguo; es la consecuencia de la división de la Sociedad en dos clases antagónicas como consecuencia también de la Revolución política de Francia; desde entonces la Sociedad se divide en dos clases: capitalistas o burgueses y trabajadores.

Por otra parte, dentro de esta división el Estado no fué muy propicio a la política positivista en un amplio sentido de espíritu general.

(Concluirá)

Agrupación Socialista Fondo electoral

Suma anterior, 83'65.

- Carlos Sempere, 1; Francisco Clement, 1; Antonio Ibarra, 1; Santiago Rodríguez, 1; Ramón Pastor 0'50; Un compañero, 0'50; María Martínez, 5; José Durá, 1; Ginés García Sempere, 2; José Vicente Gascón, 1; Josefa Mendiola Sánchez, 5.

Total recaudado, 103'65.

Obreros: Leer y propagad
EL SOCIALISTA